
Domáćı úkol č. 5 (G2, 2023)

Pro následuj́ıćı orientované plochy S s krajem popǐste kraj plochy ∂S a jeho indukovanou
orientaci:

1.
S = {(x, y, z) : x2 + y2 + z2 = 4, x2 + y2 ≤ 1},

orientace normálou směřuj́ıćı ven z koule {x2 + y2 + z2 ≤ 4}.

2.
S = {(x, y, z) : x2 + y2 − z2 = 1, x ≥ 0},

orientace normálou směřuj́ıćı ven z hyperboloidu {x2 + y2 − z2 ≤ 1}.

3.
S = {(x, y, z, w) : x2 + y2 + z2 + w2 = 1, w ≤ 0},

orientace normálou směřuj́ıćı ven z koule {x2 + y2 + z2 + w2 ≤ 1}.

Nápověda k řešeńı: Nepřistupujte k úloze př́ılǐs formálně, raději v́ıce “geometricky” (s
obrázkem). Třeba v prvńım př́ıkladu zjist́ıte hned, že kraj ∂S je tvořen dvěma kružnicemi:
{(x, y,±

√
3) : x2 + y2 = 1}, tedy orientuj́ıćı tečný vektor bude bud’ (−y, x, 0), nebo

(y,−x, 0). Vněǰśı normála ke kouli je tvaru N = 1
2
(x, y,±

√
3) a “relativńı” vněǰśı normála

je νS = 1
2
(
√
3x,

√
3y,±1) (pozor na znaménko ve třet́ı souřadnici, lǐśı se pro prvńı a druhou

komponentu kraje!). Ze vztahu det(N, νS, τ∂S) > 0 pak snadno zjist́ıte, který z obou tečných
vektor̊u určuje správnou orientaci kraje (záviśı na komponentě).

Podobně lze přistoupit k př́ıkladu 2, opět jsou zde dvě komponenty a orientaci je třeba
určit pro obě zvlášt’. Ve třet́ım př́ıkladu snadno zjst́ıte, že νS = (0, 0, 0, 1) a ∂S je zde jed-
notková sféra v R3 s obvyklou orientaćı (vnořená do R4 přidáńım nulové čtvrté souřadnice).
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